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Kriminalita mladých 
 
Děti a mládež do osmnácti let jsou podle policejních statistik stále častěji pachateli trestné činnosti. 
Zvláště v poslední době narůstá počet pachatelů mladších patnácti let i u tak závažných trestných 
činů jako jsou třeba vraždy. Kde se v dětech bere tolik agresivity? Brutalita jejich skutků se stále 
zvyšuje. Kriminalita je jev společenský, je tudíž v lidské společnosti normální, ale ne u tak mladých 
lidí a v takové četnosti.  
Na to, že je trestná  činnost páchána, má vliv několik faktorů. Tyto faktory se dají rozlišit na vnější a 
vnitřní. Mezi  vnější faktory  patří zvláště  účinky alkoholových  i nealkoholových  drog  a   působení  
okolního  prostředí  na jedince,  ve  kterém  je  zahrnut  vliv  part, ale i způsob výchovy  dětí 
v rodinách a  sociální podmínky  domácností. Mezi vnitřní  faktory  se  řadí  vrozené  dispozice dětí a 
mladistvých  jako  například   temperament,  či  případné genetické choroby nebo poruchy  osobnosti 
a také momentální stav psychiky. 
 
 
Vliv alkoholu a drog: 
 
Stále více dětí sáhne po cigaretě, ačkoli už po třech týdnech v jejich organismu vzniká závislost na 
nikotinu. Jistě nikoho nepřekvapí, že alkohol je také společensky tolerovaná droga, která se dostane 
do rukou osobám mladších osmnácti let. Proto provádění deliktů je mnohem častější za přítomnosti a 
vlivu právě alkoholu než jiných tvrdých drog. Ty sice už ve velkých městech také není problém 
sehnat, ale stále jsou hůře dostupnější než alkohol. Právě při použití drog (ať už lehkých nebo 
těžkých) se ztrácejí zábrany a ostych. To vede k méně racionálnějšímu a odvážnějšímu jednání. 
Jinými slovy jedinec je ochoten udělat něco, na co by za střízlivého stavu nenašel dost odvahy ani 
odhodlání. 
 
 
Vliv televize a tisku: 
 
V posledních  letech se stále  častěji hovoří o  vlivu televize na množství i  brutalitu páchání trestné 
činnosti. Jestliže  dítě  již  od  útlého  věku  vidí v televizních seriálech i filmech  hrdiny, kteří se 
doslova brodí v krvi a během  svého vítězného tažení  ničí všechny své nepřátele, není divu, že si 
různé nebezpečné údery nebo kopy chtějí vyzkoušet v praxi. Na druhou stranu to, že uvidím někoho 
jak píchá nůž do druhého, neznamená, že si to hned půjdu vyzkoušet taky. Pro to, aby se něco takové 
stalo, je třeba přítomnosti jiných zde zmiňovaných faktorů. 
 
 
 
 
Vliv party: 
 
Značnou  část života  trávíme společně  s jinými lidmi a sociální  příslušnost nás  provází po  celý 
život. Jednou z potřeb, kterou  mladí lidé nejvíce  upřednostňují, je být uznávaným,  případně  
dokonce   obdivovaným  členem  určité společnosti. Tuto společnost tvoří právě skupina vrstevníků, 
jež má  někdy na jedince  větší vliv  než jeho  vlastní rodina. V partě má  každý jedinec  pocit 
anonymity,  který mu dodává  bezpečí. Na  tuto anonymitu  spoléhají při  páchání trestné činnosti a 
proto si dovolí věci, kterých by se sami těžko  odvážili. 
 



 
Vliv výchovy: 
 
Faktor výchovy je podle mě nejdůležitější pro současný vzestup dětské kriminality. Nemusí se vždy 
jednat o rodinu rozvedených manželů, která se podílí na policejní statistice. Na druhou stranu 
neúplná  rodina  (zejména  rodina  s chybějícím otcem)  se  statisticky  významně  častěji  vyskytuje  
jako charakteristika  rodinného  zázemí  u  delikventních  osob.  
Ať úplná nebo neúplná rodina významně formuje osobnost člověka, jsou v ní důvěrné vztahy a citové  
vazby.  Výchova  může  ovlivnit,  jak bude člověk v životě uznávat a ctít autority, jak bude lidem 
důvěřovat, jaké si vytvoří názory na svět a hodnoty, jak bude vycházet s ostatními apod. Velice 
přitom  záleží na přístupu rodičů. Důležitý je i čas, který  rodiče věnují svým dětem. V poslední  době 
je  velký počet  takových, jejichž rodinná struktura je v pořádku, ale  rodiče pro své povolání nemají 
na děti čas  a snaží se jim to vynahradit zvýšeným hmotným nebo finančním zabezpečením a  dárky. 
To ovšem jako výchova nestačí. 
 
 
Fakta: 
 
Za posledních 20 let se zvýšil počet stíhaných mladistvých trojnásobně 
Za posledních 20 let se zvýšil počet stíhaných dětí dokonce třiapůlnásobně . 
Trestná činnost je častěji páchaná se spolupachateli a ve skupině, než u dospělých.Parta má na mladé 
často daleko větší vliv než vlastní rodina. 
Chování mladistvých pachatelů se vyznačuje neúměrnou tvrdostí, která se projevuje devastací, 
ničením předmětů a znehodnocením zařízení. 
Na páchání trestné činnosti mladistvých má značný vliv alkohol, který zvyšuje agresivitu, 
nekoordinovanost pohybů a podporuje nepřiměřené reakce na vnější podněty. 
Pachatelé často odcizují předměty, které momentálně potřebují nebo které se jim vzhledem k věku 
líbí/např. auta,videa,motocykly, zbraně, nože, alkohol/. 
 
 
Závěr:  
 
Dnes je již téměř  jisté, že se kriminalitu mládeže nepodaří odstranit úplně. Je známo, že preventivní 
opatření jsou daleko levnější než následné  řešení pomocí represivních  postihů pachatelů trestné   
činnosti. Prevence   kriminality  by proto měla být nejdůležitější  zbraní v boji proti  patologickému 
chování mládeže. Důraz by  měl být také kladen  na práci školských  zařízení a jiných výchovných 
institucí a na výchovu dětí v rodinách. 
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